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Jan 6,51-63:  Já jsem ten chléb živý, který sestoupil z nebe; kdo jí z toho chleba, živ bude na věky. A 
chléb, který já dám, je mé tělo, dané za život světa." Židé se mezi sebou přeli: "Jak nám ten člověk 
může dát k jídlu své tělo?" Ježíš jim řekl: "Amen, amen, pravím vám, nebudete-li jíst tělo Syna 
člověka a pít jeho krev, nebudete mít v sobě život. Kdo jí mé tělo a pije mou krev, má život věčný a já 
ho vzkřísím v poslední den. Neboť mé tělo je pravý pokrm a má krev pravý nápoj. Kdo jí mé tělo a 
pije mou krev, zůstává ve mně a já v něm. Jako mne poslal živý Otec a já mám život z Otce, tak i ten,
kdo mne jí, bude mít život ze mne. Toto je ten chléb, který sestoupil z nebe - ne jako jedli vaši otcové, 
a zemřeli. Kdo jí tento chléb, živ bude navěky." To řekl, když učil v synagóze v Kafarnaum. Když to 
jeho učedníci slyšeli, mnozí z nich řekli: "To je hrozná řeč! Kdo to může poslouchat?" Ježíš poznal, že 
učedníci na to reptají, a řekl jim: "Nad tím se urážíte? Což až uvidíte Syna člověka vystupovat tam, 
kde byl dříve? Co dává život, je Duch, tělo samo nic neznamená. Slova, která jsem k vám mluvil, jsou
Duch a jsou život.

Každodenní chléb

Chleba, jídlo je téma této chvíle. Začněme pěkně při zemi. Každý den nám nějaký ten kousek 
světa přistane na stole, my ho do sebe nasoukáme a on se na čásek stane naším tělem. Proces 
jedení si někteří lidé gurmánsky a všemi smysly vychutnávají, jiní jedí skoro nevědomky, s hlavou
ponořenou někam úplně jinam, někdo chuť na jídlo postrádá, ale svoji nechuť překoná a něco si 
dá. Jíst se musí, poněvadž bez pravidelné trochy jídla se dlouhodobě neobejdeme. Jídlo je banální a
zároveň klíčová věc. Každý den znovu má smysl říkat: Otče náš, který jsi v nebesích, (…) dej nám 
dnes náš vezdejší chléb. A když se na konci dne ukáže, že se opravdu našlo něco k jídlu, můžeme 
zpívat: za chleba dar, za díla zdar, buď tobě Bože dík.

A když takhle každý den sníme kousek, představme si, že bychom si mohli všechny ty kousky 
jídla, které jsme s užitkem zvnitřnili a přijali, představme si, že je navršíme na jedno místo. Po 
týdnu bychom jimi zaplnili stůl, po měsíci už by toho byl vrchovatý trakař, a po roce? No, nejspíš 
by jídla byla plná vlečka u traktoru. A s každým novým rokem, nový vůz plný jídla. To znamená, 
že každý z nás za ta léta, co žijeme, už snědl pořádný kus světa.

A pokud bychom chtěli v tom počítání pokračovat, snadno si domyslíme, kolik plných vleček s 
jídlem spotřebuje každoročně k životu město Prostějov (něco přes 40 tisíc) a kolik celá Česká 
republika, to už by byl pořádně dlouhý vlak s proviantem… A hned bychom mohli jít k 
zemědělcům a tázat se, jak velký díl pole je potřeba na to, aby se dala vyprodukovat jedna vlečka s
potravinami, kolik nafty a vody proteče, kolik elektřiny se při výrobě jídla spálí, kolik lidské 
námahy je uloženo v potravinách atd. Nu, to všechno je nenápadně ukryto v modlitbě: chléb náš 
vezdejší dej nám dnes.

Je chleba dostatek?

A dnes navíc slyšíme z evangelia Ježíšova slova: Já jsem ten chléb živý, který sestoupil z nebe. 
Když už Ježíš mluví o sobě jako o jídle, mohli bychom se ptát, jestli si to taky dobře spočítal, kolik 
by toho chleba suma sumarum mělo být. Jestlipak na nás ještě vůbec něco zbylo? Přece jen 
Kristus byl na světě už dávno, generací křesťanů od té doby se vystřídala spousta, tak snad nám 
ho úplně celého nesnědli, snad aspoň kousek z něj pro nás nechali.

Naštěstí se všichni čtyři evangelisté shodují a někteří dokonce vyprávějí hned dvakrát o tom, 
že Ježíš nasytil z několika málo bochníků několik tisíc lidí a pokaždé ještě spousta jídla zbyla. 
Ježíšův chléb, Ježíš jakožto chléb, je v tomto ohledu vynikající výživa zvláště na cesty a daleké 
poutě. Není potřeba tahat s sebou přeplněné přepravky a batohy zásob, stačí malý bochníček a 
bude z něj dost jídla pro cestovatele jakož i pro další hladovce.

Prospěšnost jedení chleba

Ježíš dále pravil: kdo jí z tohoto chleba, živ bude navěky. To znamená, že jeho chléb má skvělé 



nutriční parametry. Patrně je vyroben z kvalitních surovin a prvotřídním postupem. Přínos pro 
konzumenty je naprosto jedinečný. Cituji: nebudete-li jíst tělo Syna člověka, nebudete mít v sobě 
život. A opět: Kdo mne jí, bude mít život ze mne. A znovu: Kdo jí mé tělo a pije mou krev, zůstává ve
mně a já v něm [a] má život věčný a já ho vzkřísím v poslední den.

Jiné pokrmy a byliny a nápoje mají všemožné účinky, příjemné i méně příjemné, prospěšné i 
zhoubné. Pravda je, že recept na elixír mládí ještě nikdo nikdy nepřinesl. Kristus ovšem má něco 
velice pozoruhodného: nabízí život, život bez limitů, život v plnosti, život věčný. Nic takového my 
sami v sobě ani kolem sebe k dispozici nemáme, denně narážíme na všemožné limity. Kristus do 
našich limitů, bolestí a chmurných vyhlídek otevírá okénka, rozsvěcuje světýlka, rozsévá naději 
na život, který už nebude zjizvený nespravedlností, nebude ani klamán lží, nebude limitován 
slábnoucím zrakem a odcházejícími silami. Takový život je u Boha a Bůh si ho nehodlá nechat jen 
pro sebe. Rozhodl se jej sdílet.

Jak nám může dát své tělo k jídlu?

Čteme také v Psímu, že lidé se ptali: Jak? Jak se sdílí ten věčný život? Rozdělit se o chleba s 
hladovými, to není žádná věda. Dát jeden ze svých svetrů tomu, kdo všechny své svetry poztrácel,
to je taky snadné. Nicméně ne každý to udělá, ne každý je ochoten dělit se o své věci s jinými. 
Existují dobré důvody pro dávání i pro nedávání, pro sdílení i pro nesdílení.

Bůh se přiklonil k dávání. Zasdílel s lidmi svůj život a učinil tak velmi zvláštním způsobem – 
prostřednictvím člověka, který dovolil, aby mu jiní jeho život vzali. Takto podivně: v ošatce 
nepochopení a nenávisti vykynutý, v peci křivého svědectví a nefér rozsudku byl upečen 
mimořádný chleba. Písmo praví: Chléb, který já dám, je mé tělo, dané za život světa. Víme, jak to s 
tím Ježíšovým tělem bylo: Nahý a zmučený, veřejně pověšený a zahanbený, bez jediného zastánce 
a neschopný nabrat dech, tak vypadal, tak završil svůj životaběh. A tento muž, tento hrozný 
příběh je Chléb života.

Dokonce samotní učedníci říkají: To je hrozná řeč, kdo to může poslouchat? Kdo dokáže v tomto 
příběhu zaslechnout a najít posilu a naději? Koho by vůbec napadlo právě v tomto dění hledat 
život od Boha? 

A přece právě toto je podstatnou součástí evangelia. Vlastně abych byl přesný: příběh o 
Ježíšově posledních dnech, příběh kříže je hlavní, nejpropracovanější část Matoušova, Markova, 
Lukášova i Janova evangelia. Poněvadž tento příběh už první křesťané museli dlouze a poctivě 
přežvykovat, promýšlet, tento děj si uchovávali z celého Ježíšova života nejpřesněji, nejhlouběji, 
nejpečlivěji, den po dni, hodinu po hodině.

A také my jsme vybízeni, abychom utrpení Páně pořádně přežvykovali, abychom se k němu 
neustále vraceli a hledali pro ně ta správná slova. Protože správná slova pomáhají vidět věci 
správně.  Slova, která jsem k vám mluvil, jsou Duch a jsou život, pravil Kristus. Možná tím 
přiléhavým slovem k údělu Páně je slovo chléb života.

Duch a život

Na závěr shrnuji: Chléb náš vezdejší každého dne drží nad vodou všechny živáčky. Jídlo je 
obyčejný kus světa, ale je to zároveň dar Boží. A spolu s tímto tělesným chlebem dostáváme ještě 
další chléb, Chléb života, který nás zprostřed temnot pozvedá k nebeské plnosti života.


